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ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ	ΗΜΕΡΙΔΑ	:	Οι	επιπτώσεις	της	Πανδημίας	COVID-19	στην	Ψυχική	Υγεία	των	Παιδιών	&	των	Εφήβων	:	Έρευνα	και	
Καλές	Πρακτικές		

Ε.ΨΥ.Υ.Π.Ε				ΕΣΥΨΥΚΟΠ			ΠΑ.Δ.Α					ΙΕΘΣ																											



	 H	 πανδημι%α	 αποτε%λεσε	 ε%να	 σοβαρό	 και	 εκτεταμένο	 συστημικό	 πλήγμα	 για	 τις	
οικογε%νειες.		
	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 Το	 stress	 που	 προκλη% θηκε	 απο% 	 την	ασθένεια	 σε	 συνδυασμό	με	 την	 κοινωνική	
απομόνωση,	αύξησε	σε	σημαντικο% 	βαθμο% 	την	ανησυχι%α	και	ψυχοπαθολογι%α	των	μελω% ν.	Επιπλε%ον,		
προκα% λεσε	χρο% νιο	και	διαρκε%ς	α% γχος	στις	οικογε%νειες,	μειω% νοντας	τις	προσαρμοστικε%ς	ικανο% τητες.		
	 Οι	οικογε%νειες	με	παιδια% 	και	εφη% βους	σε	συνθη% κες	lockdown,	βιω% σαν	την	πρόκληση	να	τα	
απασχολήσουν	 δημιουργικά	 κατα% 	 τη	 δια% ρκεια	 της	 ημε%ρας,	 χωρι%ς	 προγραμματισμε%νες	
δραστηριο% τητες,	χωρι%ς	επαφη% 	με	συγγενει%ς,	χωρι%ς	φι%λους,	με	λι%γη	η% 	καθο% λου	επαφη% 	με	το	σχολει%ο.	
	 Στην	 Ελλα% δα,	 ο% πως	 και	 σε	 α% λλες	 χω% ρες,	 η% ταν	 τερα% στια	 η	 προσπα% θεια	 το% σο	 των		
εκπαιδευτικω% ν	 ο% σο	 και	 των	 γονε%ων	 να	κρατήσουν	 επαφή	 με	 τα	παιδιά,	 να	 κα% νουν	 μαθη% ματα	
διαδικτυακα% ,	 να	 αναθε%σουν	 και	 να	 διορθω% σουν	 εργασι%ες,	 συχνα% 	 με	 ελα% χιστα	 με%σα	 και	 χωρι%ς	
σχετικε%ς	οδηγι%ες.



			
✓Άγχος και αβεβαιότητα για το µέλλον της οικογένειας 

✓Περιορισµός της ελευθερίας στους εφήβους 

✓  Αύξηση χρήσης Internet και ηλεκτρονικών µέσων σε όλα τα µέλη της οικογένειας 

✓Αύξηση των οικογενειακών συγκρούσεων (σωµατική και λεκτική βία) 

✓Δυσκολίες στις εργασιακές, οικογενειακές και φιλικές σχέσεις 

✓Έλλειψη έκφρασης συναισθήµατος και ανάδειξη καταθλιπτικών στοιχείων στους εφήβους 

και στα παιδιά. 
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•Τε%θηκε	η	δια% γνωση	για	Μεικτή	Διαταραχή	Σχολικών	ικανοτήτων	(F81.3	κατα% 	ICD-10).	

•Προτα% θηκαν	:	ψυχοθεραπευτικη% 	στη% ριξη	εφη% βου	και	συμβουλευτικη% 	στη% ριξη	γονε%ων	για	1	ε%τος	

																														Οικογενειακη% 	θεραπει%α	Μα% ρτιο	απο% 	τον	03/2019	-	lockdown(10	συνεδρι%ες)		

																														Σταθερη% 	τηλεφωνικη% 	επικοινωνι%α	1φορα% /μη% να	εν	με%σω	lockdown	

																													Έναρξη	οικογενειακη% ς	θεραπει%ας	με%σω	τηλεδια% σκεψης	09/2020		

Τα	κύρια	ζητήματα	στην	αρχική	φάση	της	Συνεργασίας		πριν	την	πανδημία	ήταν	τα	ακόλουθα:	

			Οικονομικα% 	ζητη% ματα	στην	οικογε%νεια	

									Ο	I.P	αποτελου% σε	γονεοποιημε%νο	παιδι%	–	«αποδιοπομπαι%ος	τρα% γος»	

															Αντιπαλο% τητα	και	αντιζηλι%α	στο	αδερφικο% 	υποσυ% στημα	

																					Έλλειψη	συναισθηματικη% ς	σταθερο% τητας	απο% 	πλευρα% ς	του	πατε%ρα	

																																		Δυσκολι%ες	στην	εφαρμογη% 	ορι%ων	και	ρο% λων	στην	καθημερινο% τητα	της	οικογε%νειας	

	 	



•Δυσκολι%ες	στην	οργα% νωση	και	την	λειτουργι%α	ο% λων	των	μελω% ν		της	οικογε%νειας.		
•Η	 ανα% ληψη	 νε%ας	 πολυ%ωρης	 εργασι%ας	 της	 μητε%ρας	 σε	 διευθυντικη% 	 θε%ση	 και	 η	 μετατο%πιση	 ευθυ% νης	 της	
καθημερινο% τητας	των	παιδιω% ν	στον	πατε%ρα	προκαλει%	α% γχος,	ε%νταση	και	ανταγωνιστικο% τητα	στο	αδερφικο% 	
υποσυ% στημα.	
•Ο	 ε%φηβος	 	 ει%ναι	 αρκετε%ς	 ω% ρες	 εκτεθειμε%νος	 στην	 χρη% ση	 του	 Η/Υ	 και	 στη	 χρη% ση	 α% λλων	 ηλεκτρονικω% ν	
με%σων.	
•Ο	ε%φηβος	θε%λει	τον	ελευ% θερο	χρο% νο	του	να	συναντα% 	τους	φι%λους	του.	Η	απαγο% ρευση	απο% 	τους	γονει%ς	του	
δημιουργει%	ε%ντονα	ξεσπα% σματα	και	αντιδρα% σεις.	
•Τα	 δυ% ο	 μικρο% τερα	 παιδια% 	 	 βιω% νουν	 το	 α% γχος	 και	 την	 ανασφα% λεια	 που	 επη% λθε	 απο% 	 την	 πανδημι%α	 στην	
καθημερινο% τητα	 τους	 (ειδη% σεις	 για	 την	 πανδημι%α,	 κλει%σιμο	 σχολει%ων,	 διακοπη% 	 εξωσχολικω% ν	
δραστηριοτη% των).



•Το	γονεϊκό	υποσύστημα	της	οικογένειας	 εν	μέσω	 lockdown	αδυνατεί	στη	λειτουργικότητα	του	σε	σχέση	με	την	
ισχύ,	το	συντονισμό,	την	οργάνωση	και	την	προσαρμοστικότητα,	με	αποτέλεσμα	να	προκαλείται		άγχος	στα	παιδιά.	
Βασικοί	 παράγοντες	 αποσταθεροποίησης	 είναι	 :	 η	 πολύωρη	 εργασιακή	 απασχόληση	 της	 μητέρας	 εκτός	 σπιτιού	 και	 η	
τηλεργασία	 του	 πατέρα	 που	 επιφέρει	 δυσκολίες	 (υπερευαισθησία,	 υπερεμπλοκή,	 ματαίωση	 και	 αναβλητικότητα	 στην	
καθημερινή	οργάνωση).	

•Η	αποσταθεροποίηση	στο	γονεϊκό	υποσύστημα	επιφέρει	κλυδωνισμούς	και	στο	αδερφικό	υποσύστημα	:	αντιπαλότητα	και	
ανταγωνισμός	 μεταξύ	 του	 αδερφικού	 υποσυστήματος	 στη	 χρήση	 internet,	 τηλεφώνου,	 στο	 μοίρασμα	 των	 ευθυνών,	
λεκτική	και	σωματική	βία	κατά	την	περίοδο	πανδημίας.		

				
	



•Ενίσχυση	του	γονεϊκού	ρόλου,	όρια,	αναγνώριση	και	 επιβράβευση	του	ρόλου	του	πατέρα	με%σα	στο	σπι%τι	 για	

περισσο% τερη	 επικοινωνι%α,	 ευελιξι%α	 στα	 ο% ρια	 και	 στους	 κανο% νες	 των	 μελω% ν	 στην	 οικογε%νεια.	 Αλληλοσεβασμο% ς	 και	

αλληλοκατανο% ηση	
•	Ψυχοεκπαίδευση	και	διαχει%ριση	των	κρι%σεων	με%σα	στην	οικογε%νεια	
•	 Ενι%σχυση	 της	 επικοινωνι%ας	 με	συνεδρίες	 τηλεδιάσκεψης	 μεταξυ% 	 της	 μητε%ρας	 και	 των	 παιδιω% ν	 της,	 μια	 ω% ρα	 την	

ημε%ρα	με	σκοπο% 	την	ενι%σχυση	της	επικοινωνι%ας	μεταξυ% 	των	μελω% ν	της	οικογε%νειας.	
•Τεχνικε%ς	ενεργητικη% ς	ακρο% ασης	και	επικοινωνι%ας	στο	αδερφικο% 	υποσυ% στημα	με%σα	απο% 	το	κατα% λληλο	υποστηρικτικο% 	

γονεϊκο% 	πλαι%σιο	
•Ενι%σχυση	της	συνεργατικο% τητας	των	παιδιω% ν	και	του	εφη% βου	με%σω	δραστηριοτη% των	(πχ	επιτραπε%ζιων	παιχνιδιω% ν)	



•  Εξομάλυνση και εκτόνωση της έντασης του συζυγικού υποσυστήματος σε συνθήκες πανδημίας 

. 

•	 Διατη% ρηση	 ομοιο% στασης	 της	 οικογε%νειας.	 Η	 οικογε%νεια	 κατε%στη	 εφικτο% 	 να	 καλυ%ψει	 τις	 μεταβαλλο% μενες	
εξελικτικε%ς	ανα% γκες	των	παιδιω% ν		σε	περι%οδο	πανδημι%ας.	
		
•Μεγαλυ% τερη	δια% ρκεια	φα% σεων	ηρεμι%ας	στο	οικογενειακο% 	συ% στημα	

•	Καλυ% τερη	συνεργασι%α	και	βελτι%ωση	της	επικοινωνι%ας	του	αδερφικου% 	υποσυστη% ματος.



✓											Οι	προκλη% σεις	της		Πανδημι%ας	ει%ναι	πολλε%ς	και	πολυ% 	διαφορετικε%ς,	ανα% λογα	με	την	δομη% 	του	οικογενειακου% 	συστη% ματος,	
με	 τη	 φα% ση	 του	 κυ% κλου	 ζωη% ς,	 με	 την	 οικονομικη% 	 κατα% σταση	 της	 οικογε%νειας,	 με	 την	 κατα% σταση	 υγει%ας	 των	 παιδιω% ν	 και	 των	

εφη% βων,	με	τις	συνθη% κες	διαβι%ωσης	και		με	το	περιβα% λλον	και	την	κοινο% τητα	στην	οποι%α	ανη% κουν.		

✓Η	 καραντι%να	 ει%ναι	 σαν	 «ακου% σια	 νοσηλει%α»	 για	 ο% λους	 και	 χρεια% ζεται	 να	 γι%νει	 α% μεσα	 κατανοητο% 	 ποιες	 (ανα-)προσαρμογε%ς	
επιβα% λλει	 ο	 κορωνοϊο% ς	 στην	 καθημερινο% τητα% 	 μας	 και	 ποιες	 ριζικε%ς	 αλλαγε%ς	 θα	 πρε%πει	 να	 ενεργοποιη% σει	 η	 παγκοσμιοποιημε%νη	

κοινωνι%α	και	απο% 	πανδημικη% 	να	μεταβει%	σε	μια	ανανεωμε%νη	κοινωνι%α	απο% 	τη	συγκυρι%α	αυτη% 	.		

✓Η	οικογε%νεια	ει%ναι	ε%νας	ζωτικο% ς	πυρη% νας	που	μπορει%	 να	απορροφη%σει	τις	αποδιοργανωτικε%ς	επιδρα% σεις	των	ψυχοκοινωνικω% ν	
συνθηκω% ν	και		να	ανασκευα% σει	τον	αντι%κτυπο	τους	στην	ψυχοσυναισθηματικη% 	ανα% πτυξη	των	παιδιω% ν.	Τα	παιδια% 	και	οι	ε%φηβοι	ως	

ευαι%σθητοι	 αποδε%κτες	 απορροφου% ν	 τους	 αρνητικου% ς	 συναισθηματικου% ς	 κραδασμου% ς	 των	 γονε%ων.	 Οι	 κραδασμοι%	 που	

προκαλου% νται	 μπορου% ν	 να	 αποτελε%σουν	 ευκαιρι%α	 υπο% 	 συνθη% κες	 για	 αναστοχασμο% ,	 ανευ% ρεση	 νε%ων	 εσωτερικω% ν	 σταθερω% ν	 και	

επε%νδυση	στην	ουσι%α	των	σχε%σεων.
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